



编者按:

家庭教育是家事也是国事。2021年10月23日,第十三届全国人大常委会第三十一次会议通过了新制定的《中华人民共和国家庭教育促进法》(下称《家庭教育促进法》)。新法将于2022年1月1日起施行。新法多个条文涉及妇联,特别提到要注重发挥妇联组织的独特作用。在湖南,《湖南省家庭教育促进条例》(下称《家教条例》)在今年3月1日已开始正式施行。今日女报/凤凰网推出“家教条例看湖南”专题策划,看看慧妈们有哪些家庭教育的“金点子”和“巧心思”。

家庭教育·成长改变类栏目 慧妈手记

慧妈简介 >>



罗畅

湖南长沙人,作家、心理治疗师。“我是愿意和孩子一起成长、勇敢在孩子面前承认自己不足的职场妈妈。”

网红“钟美美”为何会放弃1500万签约费和豪宅

2020年,一个来自黑龙江鹤岗的13岁男孩在网上发布了自己的原创小视频,在短短一个月时间里,粉丝从10万飙升到100万,不久后跃升为368万,红得发紫。

这个男孩就是“钟美美”,视频里都是由他自导自演模仿各种各样的老师,一撇嘴一扬眉的逼真搞怪燃爆了无数人的回忆,也把人逗得嘎嘎笑。粉丝们纷纷感叹:真是老天爷赏饭吃。

爆红后,钟美美经常会接到各种各样的电话,代言、签约、带货等等,其中最豪横的,有人愿意出1500万元签约他三年,另外承诺送一套北京朝阳区三室两厅的房子。按普通逻辑,这是很多人焚膏继晷、日思夜想之物,赶紧毫不犹豫地签约啊,但钟美美果断放弃了!为什么这个在生活里叫钟宇升的孩子能够抵挡住如此大的诱惑,做到独善其身?

1 遵循孩子的成长规律

关于拒绝高薪签约,网络上流传着钟妈妈的直言:这个家不需要钟宇升挣钱来养;学习是第一位的,钟宇升必须上学,且成绩不能落下。

可见被传闻神经大条的钟妈妈在大是大非面前是无比清醒的。

心理学家皮亚杰做过一个非常经典的“打弹球”试验,研究儿童在不同成长阶段对“规则”的认识。试验发现,0~2岁的儿童玩弹球时没有任何规则概念,纯粹按照自己的欲念和运动习惯玩。随着年龄的增长,才逐步接受外部给予的规则,之后才是遵循规则。说白了就是“什么时间做什么事情”。

人类与其他动物不同,有一个非常漫长的童年,给身体、心理、智力充足的时间,一步步由稚嫩走向成熟。

钟宇升2007年出生于黑龙江鹤岗宝泉岭,这里是北大荒的一部分,曾经布满农场和林场,拥有独立的社会生态系统。要是没有灵光一闪录了一段视频,要是没有小姨直言不讳的表扬,钟宇升将循着普通孩子的路径,上学、上各种培训班、参加中考、高考,大概率长成一个业余爱好喜欢模仿别人的普通人。然而,因为疫情需要上网课,钟宇升拥有了属于自己的智能手机,他把门一关,自己在手机上一顿捣鼓,在那个叫互联网的全新世界里,成功吸引了成千上万的粉丝,一个平凡少年就此一夜之间成为身价千万的“钟美美”。

但我们知道,身份的转变,并不等于成长,成长是一个长期过程,成为网红只是一个小站点,或者说小插曲,为成长路上添了很多耀眼的花絮,却远远不是成长的终点。

幸运的是钟宇升有一个十分尊重他的家庭,家里几乎什么事都和他商量着来,把他

当做一个完全平等的家庭成员来看待。他在家庭中有确切的存在感,当家人的建议传来,他的第一反应是欣然接受,而不是质疑与叛逆,因为他懂得,其中包含的是爱与尊重。

人生的每一个阶段,都匹配着相应的使命,循序渐进,取舍得当,是对成长中的孩子最大的爱护和尊重,是真正地为孩子考虑得更长远。

2 在巨大诱惑前保持高度警惕

有了网红身份,钟宇升参加了不少社会活动,登上时尚杂志、参加综艺节目、接受各类媒体采访,等等。走进餐厅有人求合影,出现在公共场合不少人能喊出他的名字,他还和很多演艺界人士有了直接接触甚至成为朋友,这种感觉实在太香了,令人难以抗拒。但钟宇升并不是有约必赴、来者不拒。选择什么,拒绝什么,母亲会和他一起商量着把关。过于商业化的、与初中生身份相背离的,都不会接受。“正能量,对他有益处,时间合适。”钟妈妈如是说。有的时候,钟宇升摇摆不定,想着挣钱或过多地耽误学习,她会对他毫不客气。换句话说,钟宇升的家人时刻都保持着一种高度的自我警惕,警惕的背后,是一种对于“我是谁、我在哪儿、我要做什么”的认知。

2020年下半年,钟美美下架了大部分视频,冷静地回到那个叫钟宇升的初中生的身份。每天来往于学校与家之间,时常在妈妈和姥姥面前撒娇,活脱脱的半大孩子模样。之前因为参加活动耽误了一些学习,他自觉牺牲休息时间拼命“补火”,学习上几乎不需要大人操心,面对即将面临的中考,他给自己的目标是考上“哈三中”(哈尔滨市第三中学)。他的这些表现,即使不是网红,也是一个足以羡煞旁人的“别人家的孩子”,这种强烈的自我意识和理性的思考习惯,更值得我们参照学习,也是钟宇升拥有更好未来的有力“武器”。

3 拥有与世界握手言和的自信

短短半年多的时间,钟宇升经历的起起落落可能比一些成年人还多,但他在面向公众时能够理智而精确地找准位置,并且迅速地扮演好这个角色。这是一种天赋,更是温暖家庭长期滋养的成果。

在通向未来的路上,有人策马狂奔一骑绝尘,有人怀揣扎实功底,面带微笑不疾不徐地为自己铺就一块又一块阶梯,又何尝不是一种闲庭信步的尽在掌握呢?在互联网世界里,网红时时刻刻在产生,也有网红逐渐过气,最终惨遭淘汰。懂得与世界和谐共舞,平和从容地面对精彩与平凡,这应该是网红们共同的心态,也是家庭教育中不可或缺的重要一课。

漫说《家教条例》

策划:湖南省妇联家儿部
漫画:潘晶慧 欧阳子益 脚本:章清清

第6期



湘妹子敲黑板

第二十六条 村民委员会、居民委员会或者所在单位发现未成年人父母或者其他监护人不履行家庭教育职责或者教育方式不当,有权予以批评教育,必要时督促其接受家庭教育指导。

第二十七条 公安机关、人民检察院、人民法院在办理未成年人案件中,发现未成年人父母或者其他监护人拒不实施家庭教育或者实施家庭教育不当的,应当依法处理。

人民检察院、人民法院在办理未成年人案件中,发现有关单位不履行、怠于履行或者违法履行家庭教育指导、服务和促进等职责的,可以就有关问题提出司法建议。

